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考試院 107年廉政會報會議紀錄 

時    間：中華民國 107年 12月 7日（星期五）上午 9時 30分 

地    點：本院傳賢樓 9樓會議室 

主    席：袁召集人自玉                       紀錄：楊明傑 

出席人員：曾委員慧敏、林委員文燦、葉委員瑞與、高委員誓男、

許委員春金、胡委員龍騰、呂委員理正、陳委員堃寧、

龔委員癸藝、吳委員瑞蘭、周委員貽新（陳婷妤代）、陳

委員怡君、黃委員凱苹、闕委員惠瑜、鍾委員士偉、熊

委員忠勇、許委員錫儀 

請假人員：周委員秋玲 

壹、主席致詞： 

各位委員早安，今天是一年一度的廉政會報，政風室許主任在

議程安排及委員出席方面都非常用心，還親自拜訪外聘委員許

春金教授希望能參加並提供意見，今天也非常感謝各位委員在

年底百忙之中能參加會議，接下來就依本次廉政會報的議程開

始進行。 

貳、報告事項： 

一、宣讀上次會議紀錄：略。（詳如現場提供資料第 1頁至第 9頁） 

主席裁示：洽悉。 

二、上次會議決議事項執行情形：略。（詳如會議資料第 2頁） 

主席裁示：洽悉。 

三、本院廉政業務報告：略。（詳如會議資料第 2頁至第 8頁） 

許委員春金： 

請問駐衛警選舉是否有訂定選舉辦法？ 
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許委員錫儀： 

因為這次是首次採用投票選出隊職幹部，為求慎重起見，我

們有事前訂定完整的選舉辦法，投票的細節也順便向各委員

報告；因為駐警隊同仁執勤時間不固定，而且會有同仁休假，

為顧及同仁投票權益，我們將投票日訂為 2天，時間也提早

自早上的 7點 20分開始，投票場所安排在駐衛警辦公室，以

方便駐警同仁投票;發放選票也都由政風室同仁負責辦理，把

關嚴謹，而且我們全程監票，絕不會發生有代投或將選票帶

出之情事，這些細節我們都有審慎的規劃並縝密的在執行。 

胡委員龍騰： 

請教幾件事，首先是廉政業務報告中提到有關登錄 2 件廉政

倫理規範案件，其內容為何？其次是報告中提到陳情案件之

中，有 5 件不屬於業管範圍，但有 2 件屬於澄清，想請問這

2 件的內容為何？如果澄清案件是屬於民眾對於我們考試院

業務不熟悉，未來是否可以系統性整理類似陳情案件，避免

民眾對於政府機關分工不熟悉而陳情，之後我們又再澄清，

並沒有涉及違法或違失或不在我們業管範圍，在網頁上是否

設有助於民眾了解政府分工的專區？可以避免民眾濫用或消

耗行政資源。再來回應政風室辦理的資訊設備採購設備專案

稽核，有提到「機關公文管理系統整合收發模組功能」這個

採購案是採用限制性招標，而且是「無其他合適替代標的」，

採購單位採用這個理由是否站的住腳？未來是否有更好的建

議之後再來採用限制性招標？ 

許委員錫儀： 

謝謝老師的關心，請容我先就老師所後所垂詢的專案稽核案

做說明，由於我們這次辦理資訊設備專案稽核共有 9 案，這

件「機關公文管理系統整合收發模組功能」只是例舉其中之

一，報告中所列建議事項並非針對該案，很抱歉造成老師誤
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會。其次有關廉政倫理規範登錄案件之中，有件是某日資訊

室科長來上班時發現桌上有件禮盒，也附有名片，他一看是

屬於有業務往來的廠商，於是馬上將物品送到政風室來，請

我們代為處理，我們除依規定登錄外並立即退還廠商；另一

件是外賓來訪致贈給副秘書長的紀念品，副秘書長也依規定

辦理登錄並指示列為年終同仁聚餐的摸彩品。另外，有關我

們受理的陳情案件，其實不只是考試院，我之前在其他機關

服務期間也遇過類似狀況，後來我們了解是因為民眾擔心如

果直接投書給權責單位可能會被吃案，如果先向他機關陳情，

再由該機關轉交給權責機關就等於兩個機關都有案子，另一

種心態可能就是亂槍打鳥，有時候民眾會就同一個陳情函到

處發，上到總統府，下到地方政府，其目的就是希望政府機

關能重視他的陳情案。因此我們政風單位往往同一個案子會

收到來自不同機關轉來的，雖然的確會造成行政作業之負擔，

但因為這是民眾權益，因此我們也予以尊重，會依照規定處

理。另外，有關老師提到在網站上公告業管事務，其實各行

政機關網站往往都會列舉出權管事項，但民眾有時也不會注

意到細節，只是想要反映自身的不滿及冤屈。以最近本室接

獲某位民眾電話陳情為例，他的案件其實跟本院職掌無關，

我也明白告訴他該去向某一個機關陳情，但陳情人表示就是

權責機關不理他，他才會向我們反應，所以當民眾申訴無門

時就可能病急亂投醫，就是希望有關單位能處理，我們身為

公務員就是人民的公僕，雖然會增加我們的業務，但提升人

民的滿意度就是我們的努力的目標，以上報告。 

胡委員龍騰： 

我再補充一下，其實我們在學校也曾收過民眾陳情，可能是

投訴無門才想要藉由學者發聲。再來有關廉政倫規範案件之

登錄，其實這是好事，要鼓勵大家登錄，因為早期在推動登

錄時大家會有點畏懼，但事實上登錄才是保護我們最好的方
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式，以後也請政風室多宣導登錄的重要性，讓大家有正確的

心態。 

主席： 

我跟大家補充說明一下，我們上個月請了英國文官學院的院

長 Sonny Leong來演講，結束後對方送了一個迷你洋酒禮盒，

基於禮尚往來，我們也代表本院致贈點榜筆及茶葉禮盒。收

到禮盒後，也送到政風室登錄，並移作年終尾牙的時候作為

禮物。另外有關採購案件部分，政風室也有提醒，麻煩資訊

室陳科長以後辦理採購時注意一下，就我所知這裡提到交貨

有延後的情況，那是因為我們當時向共同供應契約購買的電

腦內建系統是 WIN10，與我們院內系統 WIN7不合，又再調整

一下才完成驗收，以後採購時要更注意一下。還有也提醒政

風室，今年駐衛警採用選舉方式產生，這是秘書長指示的創

新作法，先前政風室也花了很多時間在溝通選舉方法及細節，

也開了好幾次會議，過程一切順利，所以提醒政風室在年底

考績的時候，再幫助他們務必要公正，所有的平時考核資料

要備齊，到時比較不會有爭議，因為大家會比較注意新人的

新作法。還有之前集體陳抗事件都還算順利，以前本院業務

比較單純，可能就考選部會有個別應考人會對考試有些不滿，

我們駐衛警可能就會先處理，去年年金事件有退休軍公教來

本院陳情，除了駐衛警之外，我們也結合復興派出所及文山

一分局通力合作，在他們的協助之下，本院和銓敘部也順利

處理完成。 

主席裁示：洽悉。 

 

參、專題報告： 

一、敘敘部「各機關職務代理查考及抽查之運作機制」專題報告

（略） 
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（詳如會議資料第 9頁至第 22頁） 

主席裁示：洽悉。 

二、本院第一組「證書核發業務」 專題報告：（略） 

（詳如會議資料第 23頁至第 25頁） 

呂委員理正： 

證書核發業務的重點在管理，比印製及發放都還要重要，昨

天審查會議考選部有提到多印幾張，印製和發放很容易，但

管理很困難，不能隨便發放，每張證書的進出，從保訓會送

來的請證，都會發生很多問題，例如哪年考試及格為何到現

在才來申請，我們都必須詳細審查，而且還有資安問題，我

們資訊室有大半人力都用在證書管理系統上，我們也很感謝。

如果各位委員對為我們證書核發業務還有改進的建議，我們

隨時研議。 

曾委員慧敏： 

有關第一組報告的證書核發業務，我沒有特別指導，但要感

謝，因為 101年起證書發製的流程作了調整，特別是針對專

技考試人員，考試院提供了很大的協助，解決了考試及格人

員等待就業的時間大幅縮短，各醫療院所在用人需求方面也

得到很大的舒解，這部分要特別感謝考試院當時的協助，我

們做了調整之後，當然考試院在作證書發放的前端作業就必

需花費比較多的人力與時間。另外，第五點的檔案交換平台

也很感謝，我們在辦理考試的時候，有些共用的檔案就不用

再作確認，也感謝考試院做這樣的協助。 

主席： 

配合之後發證時間提早，像是醫師及護理師，可以讓他們早

點拿到證書就可以執業。 

胡委員龍騰： 
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考試院和教育部有交流過嗎？因為考試院防偽功能作的比教

育部發放的教授證還要好，而且以後像教授證也需要 QR CODE

這些功能，真的可以考慮交流。 

主席： 

我們很樂意交流。 

主席裁示：洽悉。 

三、本院人事室「公務員兼職兼課及赴陸申請」專題報告：（略） 

（詳如會議資料第 26頁至 32頁） 

主席裁示：洽悉。 

肆、討論提案： 

案  由：為使政風室之廉政宣導之內容更能符合本院同仁之需

求，擬設計問卷，送請各單位同仁惠賜卓見後適時辦

理，是否可行，提請討論。 

（提案單位：本院政風室，詳如會議資料第 33頁） 

說  明： 

一、 依據政風機構宣導法令實施要點，為增進機關員工熟

悉各項政風法令，培養知法守法精神，得安排相關課

程作專題演講。 

二、 本室近年陸續舉辦「反賄選及赴陸注意事項」及「圖

利與便利」等專題演講，惟本院同仁參與程度始終不

高，為提升本院同仁參與意願，擬針對108年度專題演

講主題設計問卷，選項有「刑法(貪污治罪條例)」、

「公務倫理」、「採購弊端與案例」、「其他軟性課

程（如心靈響宴、旅遊等）」等，並依問卷結果據以

規劃辦理。 

討論內容： 
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許委員春金： 

政風室是想要設計問卷來問大家比較想要參加什麼樣的演

講，這樣問卷的內容會很短？ 

許委員錫儀： 

我們除了會有制性的條列式選項，也會預留開放性意見，

在彙整大家的意見之後，作為未來推動政風宣導的參考。 

許委員春金： 

我個人是支持，也聽聽大家的意見。 

林委員文燦： 

問卷是作紙本或網路？是否也會一併詢問其他部會？ 

許委員錫儀： 

我們會採用考試院內網的問卷調查系統，同時也願意聽聽

其他部會的意見。 

主席： 

政風室都是依據廉政署提供的資料向同仁辦理宣導，以避

免同仁觸法，但有時候同仁會覺得這些我早就知道了，或

者宣導內容比較制性或硬性，所以政風才想用這方式辦理。

平常在秘書長主持的業務會報，如果有廉政署提供的注意

事項，也可以在業務會報作提醒，到時作成會議紀議就能

讓全院同仁都看到，例如請領加班費或國旅卡等案例。政

風室本於職責就是多提醒同仁，以避免同仁觸法，因此想

要以這個方式辦理宣導。 

決  議：照案通過，併請考量問卷對象擴及其他部會。 

伍、臨時動議： 
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許委員錫儀： 

依據本院 100年廉政會報會議決議之專題報告順序，下次會議

請保訓會、本院第二組及會計室進行專題報告。 

主席裁示：洽悉。 

陸、主席結論： 

謝謝各位委員的熱烈參與，今天會議到此結束，感謝大家。 

柒、散會：上午 11時 00分 

主席：袁自玉 

 


